

胞波情深(84)

# 缅甸学子 云南学技术



学习胚胎移植操作

7月20日下午,云南农业大学(以下简称“云南农大”)至诚楼前,一群年轻的缅甸学生兴奋地摆着各种造型拍照。他们是来参加中缅友好畜牧、种植技术培训的缅甸学员。经过了约10个月的学习,他们收获了知识、成长和友谊。

此次培训班是云南农大和保山恒益集团的校企合作项目,自去年10月开班,历时220天,共有30名缅甸学员参加。云南农大国际学院院长朱耀顺介绍,此次培训班基于缅甸对于提高农业技术的需求开设,云南农大发挥专业优势,精心设计了各个环节。培训共分为养殖、种植两大阶段,课程既有理论教学,也有养殖场、种植基地、加工厂等实地考察,还有实验室教学。此外,学员们每周还可以参加汉语课、中国文化课的学习。

例如,作物栽培课程邀请了70多名专家学者参与授课,根据缅甸和云南的种植业发展特点,教授了甘蔗、玉米、豆类、薯类、花卉、水稻等的育种和栽培技术,特别是分享了云南山地农业的种植经验。学员们还亲自体验了茶饼制作、中药材识别、食用菌识别等。

“每个星期一到星期四是课堂教学,周五和周末进行课外实验,课程安排很紧凑。”20岁的缅甸小伙肖祥万是一名

动物科学专业的大三学生,也是这次培训班的班长。肖祥万说,学员们交流时都会聊到,通过专业理论和实操学习,对农业专业知识有了更多的了解和兴趣。肖祥万自己最喜欢的是畜牧方面的实验课。他印象最深的是参加了一台克隆猪胚胎移植手术实验。如何把人工授精的卵移植到母猪的子宫里,并进行缝合。他说,未来想继续回到云南农大学习,攻读硕士、博士学位。缅甸的农业畜牧业技术需要不断提高,希望这样的培训继续办下去,为缅甸培养更多的掌握畜牧业专业知识的人才。

“这是我第一次来中国,希望以后还有机会再来。”19岁的缅甸姑娘金美仙特意穿了一条漂亮的裙子参加培训班结业典礼。她说,这是一个重要时刻,要留下美好的记忆。

“我们收获了知识、成长和友谊。”肖祥万代表全班同学表达心声。“希望你们以后常回云南、常回云南农大来看看。”听到肖祥万这样说,云南农大校长盛军动情地说,希望这些年轻的孩子回国后用所学知识搭建中缅两国的合作桥梁,为胞波情添砖加瓦。

保山恒益集团董事长段治葵说,随着中缅经济走廊推进,人才需求猛增,希望通过校企合作为中缅合作储备更多的人才。

记者 刘子语 刘周

云南人家

# 云南小伙带爷爷奶奶游6国

从7月31日到8月12日,整整13天的时间里,杨林和父亲带着他的爷爷奶奶跟团游历了俄罗斯、爱沙尼亚、丹麦、挪威、瑞典、芬兰6个国家。旅游团中一名团友深有感触:“这是我这次出行看到的另一幅珍贵的风景。”

杨林说,他爷爷今年已有86岁,奶奶也已经84岁。奶奶5年前患中风,如今仍需要治疗。爷爷今年7月被诊断小脑萎缩。两位老人生活均无法自理,行动只能靠轮椅。但是,爷爷奶奶特别喜欢旅行,身体还好的时候,他们游历过国内外许多城市。今年,他们的愿望就是要到北欧旅行。

为了完成老人家的的心愿,家里决定让杨林和父亲随行。行前,他们做足了准备,满满的一张信笺纸上面,详细记录了老人可能需要的20多种药品;出行行李中,杨林和父亲只准备了几件换洗衣服,其他东西全是两位老人的药品、尿不湿、衣物、电热水器;怕老人吃不惯,他们还带上了几瓶“老干妈”、榨菜……

杨林曾在英国留学,英语很熟练。一路上,他既是两位老人的旅行向导,又是全程陪护,还是翻译。旅途中,每一次上下车,每经过一个阶梯,杨林和父亲都需要将两位老人抱下轮椅,过了阶梯再抱上去;吃饭的时候,因为是跟团,时间很紧凑,但他们总是在规定时间喂老人吃好饭,从未掉队耽误整个团的行程;夜晚,他和父亲上3个闹钟,凌晨1点半、3点、6点,他们轮着起床为两位大小便失禁的老人换尿不湿,清洗衣物……

就这样,13天里,他们一起游历了6个国家。莫斯科、哥本哈根、赫尔辛基……两位老人坐在轮椅上,留下了一张张照片和一段段视频,每一刻美好时光都被杨林仔细记录。

一路上,很多人看到杨林父子推着老人的轮椅出游,纷纷给他们竖大拇指。在俄罗斯红场,两个俄罗斯小伙看到杨林不远万里带爷爷奶奶来旅行,请求与杨林他们合影。旅游团一名团友很受触动,她说:“这是‘行为版’的敬老教科书。”

记者 马雯



三代4人在莫斯科大学合影(受访者供图)

生态保护

# 云南举办“世界大象日”活动

8月12日是世界大象日。在云南省西双版纳傣族自治州野象谷景区,一群头戴花环的亚洲象尽情享用胡萝卜、菠萝、西瓜等新鲜水果大餐。来自各地的游客纷纷与这些憨态可掬的大块头合影。

亚洲象是中国一级重点保护野生动物,主要分布在云南西双版纳、普洱、临沧等地。据云南省林草局负责人介绍,自20世纪90年代以来,西双版纳和普洱等地为亚洲象建设食物源基地(“大象食堂”),种

植粽叶芦、芭蕉、竹子等亚洲象喜食植物或给予季节性补食,努力营造亚洲象良好生存空间,生活在云南的野生亚洲象数量从低谷时的150头左右增至300头左右。

新华社记者  
杨宗友 摄影报道

